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【【【【アンケートアンケートアンケートアンケート調査調査調査調査のののの概要概要概要概要】】】】    

 

平成 23 年 3 月に策定した「上天草市環境基本計画」に基づき、環境の保全及び創造に関

する施策を総合的かつ計画的に推進するため、本市の現状や課題、市民の環境への取組状

況等を把握し、市が実施する環境施策等に反映させるため、アンケート調査を実施しまし

た。 

 

１１１１    調査地区調査地区調査地区調査地区    

  上天草市全域 

 

２２２２    調査対象調査対象調査対象調査対象    

  上天草市内に居住する 16 歳以上の男女（住民記録台帳からの無作為抽出者 1,000 人） 

 

３３３３    調査方法調査方法調査方法調査方法    

郵送 

 

４４４４    調査期間調査期間調査期間調査期間    

  平成２５年１月２５日（金）から平成２５年２月２８日（木）まで 

 

５５５５    回収回収回収回収結果結果結果結果    

  回収数 361（回収率 36.1％） 

 

６６６６    調査項目調査項目調査項目調査項目    

（（（（１１１１））））あなたあなたあなたあなた自身自身自身自身のことについてのことについてのことについてのことについて    

   性別、年齢、居住期間、居住地区、職業、環境問題への関心度、特に関心のある環

境問題、環境問題の情報・知識の取得先、自然との触れ合いの状況、大切にしたい・

残しておきたいもの、日常生活で環境のために取り組んでいること、環境配慮行動の

実行しにくい点 

 

（（（（２２２２））））あなたのあなたのあなたのあなたの住住住住んでいるんでいるんでいるんでいる地域地域地域地域のののの環境環境環境環境についてについてについてについて    

 地域の環境や取組に対する満足度・今後の重要度 

 

（（（（３３３３））））上天草市上天草市上天草市上天草市のののの将来将来将来将来のののの環境環境環境環境についてについてについてについて    

   将来の環境の状態で特に重要な項目・分野、取組を効果的に進めるうえで主体とな

るべきもの、市が今後、積極的に取り組むべき重点項目、環境保全と今後の発展、環

境保全や省エネルギーと生活の便利さ・両立、環境行政に対する自由意見等 
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環境に関する市民アンケート調査結果（平成 25 年 1 月実施） 総回収数：361 

 

 

 

 

問 1 あなたの性別は。 

 

 男性が 47%、女性が 52%と、女性からの回答が 

やや多くなっている。 

 

 

問 2 あなたの年齢は。 

 

 60～69 歳が 25%と最も多く、回答者の 

約 70％が 50 歳以上という結果になって 

いる。 

 

 

 

問 3 あなたが上天草市にお住まいの期間は。 

 

 約 90％の人が、「10 年以上上天草市に 

住んでいる」と回答している。 

 

 

 

 

 

問 4 あなたがお住まいの地区は。 

 

 概ね各地区の世帯数に比例した回答率になっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１ あなた自身のことについて 

大矢野町

50%

松島町

26%

姫戸町

10%

龍ヶ岳町

13%

無回答

1%

登立

17%

上

17%

中

12%

維和 3%湯島 1%

阿村

8%

合津

10%

今泉

5%

内野河内、

教良木

3%

姫浦

6%

二間戸

4%

大道

5%

高戸

6%

樋島

2%

無回答

1%
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問 5 あなたの現在の主なお仕事は次のどれにあたりますか。 

 

 「無職」が 27％、次いで「会社・事務所・ 

市役所等の常勤職員」が 23%となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 6 あなたは、環境問題全般に対してどの程度関心をお持ちですか。 

 

 [全 体] 

      90%近い人が「非常に関心がある」または「少し関心がある」と回答している。 

 [性 別] 

      性別による差はほとんど見られない。 

 [年代別] 

      年齢が上がるにつれて環境問題への関心度が上がる傾向となっている。 
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問 7 あなたは、環境問題のうち、特にどの問題に関心をお持ちですか。（複数回答：最大 3） 

 

 「ごみの減量・処理、リサイクル」が 59%と最も高く、次いで「水質汚濁」、「廃棄物の不法投棄・産

業廃棄物処理問題」の順となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 その他のご意見として、「海上の流木、釣り場の放置ごみ」「原発、放射線」などの回答があった。 
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問 8 あなたは、環境問題の情報や知識をどこから得ていますか。（複数回答） 

 

 性別、年代を問わず、「テレビ・ラジオ」、「新聞」が情報源となっている。また若い世代は、 

インターネットで情報を得ていることがうかがえる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1%

1%

3%

5%

5%

4%

11%

10%

13%

14%

24%

22%

59%
91%

0% 50% 100%

1%

1%

3%

4%

5%

6%

8%

11%

13%

15%

19%

30%

61%
92%

0% 50% 100%

テレビ・ラジオ

新聞

市の広報

インターネット

町内会・自治会活動

書籍・雑誌

家族・知人

職場

市民団体の広報

講演会などの催し

企業の広報

学校

どこからも得ていない

その他 1%

1%

2%

2%

7%

8%

5%

11%

13%

16%

15%

36%

63%
92%

0% 50% 100%

0%

9%

36%

0%

0%

0%

9%

0%

9%

0%

36%

0%

27%
73%

0% 50% 100%

0%

0%

10%

0%

3%

7%

10%

3%

23%

0%

53%

10%

30%
83%

0% 50% 100%

0%

0%

3%

6%

3%

3%

25%

13%

13%

6%

38%

28%

50%
97%

0% 50% 100%

0%

0%

0%

9%

4%

4%

9%

7%

15%

9%

30%

26%

63%
91%

0% 50% 100%

全体 男性 女性

2%

0%

3%

2%

3%

3%

8%

14%

20%

19%

19%

42%

67%
95%

0% 50% 100%

1%

1%

0%

2%

4%

4%

6%

8%

12%

19%

8%

21%

69%
91%

0% 50% 100%

0%

0%

0%

7%

14%

13%

1%

17%

4%

25%

3%

43%

67%
93%

0% 50% 100%

10代 20代 30代 40代

50代 60代 70～
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問 9 あなたと自然との触れ合いについてお聞きします。 

 

 年齢層の高い方が「自然との触れ合い」が多くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●釣り・海岸の散歩など、 

 海との触れ合いは 

●田畑の作業・家庭菜園 

 など、土との触れ合いは 

●全般的に 

 自然との触れ合いは 

21%

9%

17%

13%

20%

17%

23%

28%

23%

13%

24%

26%

22%

27%

10%

13%

22%

31%

28%

18%

20%

16%

32%

38%

28%

55%

38%

44%

31%

28%

23%

21%

31%

33%

22%

10%

29%

9%

34%

31%

27%

23%

26%

32%

26%

38%

22%

26%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70～

大矢野町

松島町

姫戸町

龍ヶ岳町

多い まあ多い 少ない ほとんどない

19%

3%

13%

17%

32%

25%

19%

17%

14%

24%

24%

20%

17%

16%

17%

30%

24%

32%

19%

25%

31%

38%

29%

30%

31%

25%

48%

33%

25%

21%

29%

29%

39%

21%

28%

50%

48%

59%

22%

20%

19%

22%

32%

28%

17%

17%

全体

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70～

大矢野町

松島町

姫戸町

龍ヶ岳町

19%

10%

7%

9%

16%

15%

28%

24%

19%

14%

24%

21%

30%

40%

23%

6%

29%

30%

36%

37%

26%

29%

32%

48%

40%

20%

50%

59%

40%

49%

30%

32%

42%

43%

35%

24%

12%

30%

20%

25%

16%

7%

7%

7%

13%

13%

9%

7%

全体

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70～

大矢野町

松島町

姫戸町

龍ヶ岳町
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問 10 あなたが大切にしたい、残しておきたい環境、場所、風景、風習などを書いてください。 

   （複数回答） 

 

 全体の約 50%が、天草の海や山と回答している。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（主な回答） 

  ●山    千巌山、高舞登山、龍ヶ岳、太郎・次郎丸 など 

  ●伝統行事・イベント  地区の祭り、どんどや など 

  ●風景・自然   夕景、上天草全体の自然 など 

  ●公園    維和桜公園、姫戸公園、小島公園 など 

  ●木・山林       松資源の保護 など 

  ●神社・お寺   金性寺、地区の神社・お寺 など 

 

 

 

 

 

 

 

 

52

38

16

13

12

12

7

6

5

5

5

4

2

1

1

8

天草の海・海岸

山

伝統行事

公園

五橋・パールライン

自然風物

海水浴場

施設

木・山林

川

田畑

生活文化

神社・お寺

学校

特産品

その他
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問 11 あなたが日常生活の中で、環境のために取り組んでいることについてお伺いします。 

 

 ごみの分別や節水、節電など、家庭で簡単にできるものほど実行度が高くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 その他のご意見として、「有用微生物の使用」、「ボランティア清掃」、「雨水の利用」など 31件の回答

があった。 

 

 

問 12 あなたが、環境に配慮する行動をとりたくても、実行しにくいと感じることは何ですか。 

 

 およそ 4人に 1 人が、「自分一人で努力しても効果がない」と「感じる」と回答している。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6%

16%

20%

22%

23%

23%

25%

35%

40%

53%

54%

60%

69%

69%

73%

74%

75%

6%

21%

24%

19%

48%

5%

6%

27%

39%

27%

30%

27%

28%

22%

23%

21%

21%

17%

45%

50%

34%

37%

27%

58%

41%

35%

22%

27%

15%

18%

10%

8%

7%

5%

5%

6%

46%

23%

26%

23%

15%

30%

13%

4%

5%

0% 50% 100%

環境家計簿をつけている

環境に関する講演会や自然観察会などに参加

車を使わず、徒歩や自転車、公共交通機関を利用

生ごみなどを堆肥化し肥料にしている

環境にやさしい商品を優先して購入

車はハイブリッド車などエコカーを購入

太陽熱温水器や太陽光発電などを利用している

アイドリングストップなどエコドライブを実践

使わないときは、コンセントから電源プラグを抜く

地域の清掃活動・リサイクル活動などに参加

エアコンは冷房は28℃、暖房は20℃に設定

家電製品の購入時は省エネ性能が高い物を選ぶ

マイバッグなどを持参し、過剰包装やレジ袋を断る

隣近所への騒音防止に努めている

可燃ごみを出すときは、生ごみの水分は十分に切る

電気はこまめに消している

歯磨きや洗面時はこまめに水を止めている

資源物は積極的に分別をしている

常に実行 時々実行 今後実行 実行しない

21%

7%

24%

14%

17%

38%

44%

40%

49%

48%

28%

37%

24%

28%

27%

14%

13%

11%

9%

9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

費用がかかる

取り組むのが面倒だ

自分一人で努力しても効果がない

何をして良いのかわからない

具体的な効果や必要性がわからない

非常に感じる 少し感じる あまり感じない 感じない



 

10 

 

 

問 13 あなたの住んでいる地域の環境や取組みについて、現在の「満足度」と今後の取組みにおける 

  「重要度」についてお尋ねします。 

 

 

 

 「空気のきれいさ」、「騒音の 

ない静けさ」、「自然の景観の美 

しさ」の満足度が高くなってい 

る。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 99%の方が「水のきれいさ」 

が重要であると回答している。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ あなたの住んでいる地域の環境について 

6%

6%

7%

8%

8%

11%

12%

15%

22%

24%

34%

36%

38%

41%

13%

14%

25%

29%

21%

34%

26%

17%

22%

30%

38%

44%

43%

49%

43%

33%

41%

43%

41%

42%

25%

28%

25%

31%

31%

27%

26%

25%

22%

16%

29%

20%

30%

20%

21%

24%

13%

15%

14%

10%

14%

35%

14%

8%

7%

43%

17%

21%

8%

7%

10%

6%

46%

20%

42%

23%

36%

27%

38%

9%

31%

41%

22%

6%

13%

8%

9%

6%

0% 50% 100%

赤潮等の海洋汚染対策

廃棄物の不法投棄の状況

環境教育・環境学習の活動状況

自然災害に対する安全対策

地球温暖化対策に対する関心度・取組み

地域の美化などの環境保全活動の状況

環境イベントや取組みの情報の入手方法

公共交通機関の利便性の良さ

野生の動植物の保護状況

史跡や文化財の保護状況

水のきれいさ （海・川・海岸）

地産地消（地場農産物消費）の取組み

まちなみの美しさ

家庭での省エネ・リサイクルの取組み

家庭のごみ出しマナーやごみ分別の状況

自然にふれあえる場所の多さ

いやなにおい（悪臭）のなさ

自然の景観の美しさ

騒音のない静けさ

空気のきれいさ

満足 やや満足 やや不満足 不満 わからない満足度満足度満足度満足度    

重要重要重要重要度度度度    

32%

39%

41%

42%

43%

49%

54%

55%

56%

56%

58%

58%

60%

69%

70%

72%

74%

74%

82%

85%

39%

40%

37%

42%

35%

31%

33%

34%

35%

23%

29%

34%

31%

26%

24%

22%

20%

18%

13%

14%

10%

7%

6%

19%

18%

13%

12%

18%

14%

10%

19%

7%

6%

0% 50% 100%

環境イベントや取組みの情報の入手方法

史跡や文化財の保護状況

野生の動植物の保護状況

地域の美化などの環境保全活動の状況

環境教育・環境学習の活動状況

地球温暖化対策に対する関心度・取組み

地産地消（地場農産物消費）の取組み

まちなみの美しさ

自然にふれあえる場所の多さ

赤潮等の海洋汚染対策

公共交通機関の利便性の良さ

家庭での省エネ・リサイクルの取組み

騒音のない静けさ

家庭のごみ出しマナーやごみ分別の状況

いやなにおい（悪臭）のなさ

廃棄物の不法投棄の状況

自然の景観の美しさ

自然災害に対する安全対策

空気のきれいさ

水のきれいさ （海・川・海岸）

重要 やや重要 あまり重要ではない 重要でない わからない
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問 14 上天草市の将来の環境の状態について 

（1）「豊かな自然と生物の多様性を守り、人と自然がふれあうまち」であるために、特に重要だと思う 

  もの。（複数回答：最大 3） 

 

  「海域の保全」が 82%と最も 

 高く、次いで「自然の恩恵」の 

 56%となっている。 

 

 

 

 

（2）「きれいな空気や水に恵まれ、健康で安心して暮らせるまち」であるために、特に重要だと思うも 

  の。（複数回答：最大 3） 

 

 「水質の保全」が 81%と最も高く、 

 次いで「大気の保全」の 55%となっ 

 ている。 

 

 

 

 

 

（3）「うるおいと安らぎを感じることができるまち」であるために、特に重要だと思うもの。 

  （複数回答：最大 3） 

 

 「自然災害対策」が 57%と最も 

 高く、次いで「緑化の推進」の 

 48%となっている。 

 

 

 

 

 

（4）「エネルギーや物などを大切にし、地球にやさしい暮らしができるまち」であるために、特に重要 

  だと思うもの。（複数回答：最大 3） 

 

 「ごみの減量・リサイクル」が 

 61%と最も高く、次いで「自然 

 エネルギーの利用」の 53%と 

なっている。 

 

３ 上天草市の将来の環境について 

1%

17%

40%

46%

56%

82%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【その他】

【野生動植物の保護】

【自然とのふれあい】

【森林の保全】

【自然の恩恵】

【海域の保全】

2%

17%

23%

34%

44%

55%

81%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【その他】

【騒音の防止】

【悪臭の防止】

【化学物質の管理】

【土壌汚染の防止】

【大気の保全】

【水質の保全】

1%

17%

39%

40%

47%

48%

57%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【その他】

【歴史的環境の保全】

【環境に配慮した交通体系】

【適切な土地利用】

【まちの美化】

【緑化の推進】

【自然災害対策】

1%

25%

35%

36%

38%

53%

61%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【その他】

【環境配慮品の使用】

【節水・水の循環化】

【地球温暖化対策】

【省エネの推進】

【自然エネルギーの利用】

【ごみ減量・リサイクル】
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問 15 上天草市の環境の状態について、問 14 の（1）～（4）で回答いただいた各分野で、あなたが重 

   要だと思うもの。（複数回答：最大 2） 

 

 性別、地区別、年代別の全てにおいて、「きれいな空気や水に恵まれ、健康で安心して暮らせるまち」

が最も高い結果となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

男性 女性 

大矢野 龍ヶ岳 松島 姫戸 

10 代 20 代 30 代 40 代 

50 代 60 代 70～ 

全体 25%

31%

49%

76%

0% 50% 100%

きれいな空気や水に恵まれ、健康で安心して暮らせるまち

豊かな自然と生物の多様性を守り、人と自然がふれあうまち

エネルギーや物などを大切にし、地球にやさしい暮らしができるまち

うるおいと安らぎを感じることができるまち

25%

25%

54%

74%

0% 50% 100%

24%

36%

44%

78%

0% 50% 100%

28%

30%

52%

73%

0% 50% 100%

22%

30%

51%

76%

0% 50% 100%

16%

35%

38%

86%

0% 50% 100%

29%

33%

43%

79%

0% 50% 100%

9%

27%

55%

82%

0% 50% 100%

22%

19%

70%

70%

0% 50% 100%

32%

29%

35%

74%

0% 50% 100%

24%

33%

49%

60%

0% 50% 100%

37%

25%

48%

75%

0% 50% 100%

21%

28%

52%

84%

0% 50% 100%

19%

44%

41%

79%

0% 50% 100%
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問 16 次の環境保全のための取組みを今後、効果的に進めるためには、行政、市民、事業者のうち誰が 

   主体（中心）になって取り組むことがよいと考えますか。 

 

 市民が主体となる環境の保全の取組みについては、「ごみ排出量の抑制」が 89%と最も高く、次いで、

「地域の環境美化活動」の 86%、「家庭から出る生活排水の浄化」の 75%となっている。 

 

 ●行政が主体となる環境保全の取組み（トップ 10） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ●市民が主体となる環境保全の取組み（トップ 10） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ●事業者が主体となる環境保全の取組み（トップ 10） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

55%

58%

65%

79%

78%

83%

82%

86%

88%

90%

0% 50% 100%

周辺の緑化推進運動

新エネルギーの普及

自然観察会の実施

自然とふれあう場所の整備

歴史的・伝統的な文化の保存・継承

希少な野生動植物の保護

環境に関するイベントや学習会の開催

高齢者や障害者に配慮したまちづくり

環境保全活動の指導者を育成

環境講座の講師を紹介・派遣

行政

市民

事業者

27%

28%

35%

38%

38%

41%

45%

75%

86%

89%

0% 50% 100%

省エネルギーの推進

自然観察会の実施

廃棄物の不法投棄の防止

周辺の緑化推進運動

リサイクル運動の推進

海や川の水質汚濁防止

自動車排気ガスによる大気汚染の防止

家庭から出る生活排水の浄化

地域の環境美化活動（ごみ拾い、清掃）

ごみ排出量の抑制

市民

行政

事業者

12%

14%

17%

21%

26%

30%

32%

34%

36%

53%

0% 50% 100%

自然とふれあう場所の整備

リサイクル運動の推進

海や川の水質汚濁防止

省エネルギーの推進

廃棄物の不法投棄の防止

自動車排気ガスによる大気汚染の防止

山や森林などの間伐などの手入れ

新エネルギーの普及

エコラベル・グリーン商品の普及・促進

有害化学物質による環境汚染の防止

事業者

行政

市民
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問 17 上天草市ではこれからどのような問題に積極的に取り組むべきだと考えますか。 

   （複数回答：最大 5） 

 

 「公共下水道の整備や浄化槽の設置・普及」が 49%と最も高い結果となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 18 上天草市の環境保全と今後の発展について、あなたは A、B のどちらの意見に近いですか。 

   Ａ：上天草市にとって自然環境の保全が重要であり、地域開発や経済発展がある程度抑えられて 

     も仕方がない。 

   Ｂ：上天草市の地域開発や経済発展のためには、ある程度自然環境に影響が出ても仕方がない。 

 

  全ての世代で「Ａ」が半数を超えている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1%

5%

6%

8%

10%

10%

15%

16%

19%

23%

24%

25%

25%

26%

32%

33%

34%

35%

41%

49%

0% 20% 40% 60%

公共下水道の整備や浄化槽の設置・普及

廃棄物の不法投棄の撲滅や監視の強化

環境に配慮した公共事業や都市（緑化）計画

自然エネルギーの導入促進（太陽光発電の設置補助など）

自然にふれあう場所の整備

資源回収やリサイクルの積極的な推進

低公害車や太陽光発電など環境にやさしい技術の公共施設への導入

ダイオキシンや環境ホルモンなどの有害科学物質対策

地球温暖化対策（CO2削減）の推進

学校における環境教育（学校版ISO）の推進

森林・山林等の自然環境の保全や貴重な動植物の保護

史跡や歴史的建造物・まちなみ等の景観の保全

工場・事業所に対する法的な規制・罰則等の強化

環境活動を行う市民団体等に対しての助成・支援（表彰制度の創設など）

広報やパンフレット等による環境情報の提供

環境学習等の指導者の育成

事業所への環境マネジメントシステム（ISO4001など）の導入支援

家庭版ISO（家庭版環境管理システム）制度の創設

環境学習会や啓発イベントの開催

その他

25%

18%

17%

12%

30%

20%

27%

32%

27%

20%

20%

29%

36%

45%

48%

42%

36%

36%

32%

32%

37%

33%

49%

31%

29%

27%

24%

33%

30%

30%

36%

23%

28%

35%

20%

33%

10%

9%

10%

12%

5%

14%

5%

13%

8%

13%

11%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70～

大矢野

松島

姫戸

龍ヶ岳

Aに賛成

Aに近い

Bに近い

Bに賛成
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問 19 環境保全や省エネルギーと生活の便利さとの関係について、あなたは A、B のどちらの意見に近 

   いですか。 

   Ａ：環境保全や省エネルギーのために、生活の便利さが抑えられるのは困る。 

   Ｂ：環境保全や省エネルギーのために、生活の便利さがある程度抑えられてもやむをえない。 

 

 年齢層に関係なく、概ね「Ｂ」を選ぶ傾向が強い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 20 「費用がかかっても、環境保全や省エネルギーと生活の便利さが両立する道を探るべきだ」とい 

   う意見について、どのように思いますか。 

 

 全ての世代で「そう思う」と「概ねそう思う」を合わせると半数を超えている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11%

18%

10%

13%

7%

11%

7%

19%

8%

10%

20%

19%

24%

27%

23%

38%

18%

25%

23%

21%

25%

20%

26%

26%

47%

55%

57%

41%

51%

46%

46%

43%

46%

50%

49%

42%

18%

10%

9%

24%

18%

23%

17%

21%

19%

6%

14%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70～

大矢野

松島

姫戸

龍ヶ岳

Aに賛成

Aに近い

Bに近い

Bに賛成

31%

18%

10%

9%

30%

32%

34%

46%

31%

24%

26%

44%

39%

45%

69%

42%

41%

37%

37%

27%

40%

43%

40%

24%

27%

36%

21%

39%

25%

23%

27%

25%

23%

27%

34%

31%

9%

5%

8%

5%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70～

大矢野

松島

姫戸

龍ヶ岳

そう思う

概ねそう思う

あまりそう思わ

ない
そう思わない
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問 21 今後の上天草市の環境行政に対する意見や感想などありましたら、ご自由にお書きください。 

女性 50代 中 家事に専念

女性 30代 上
会社等の
常勤職員

男性 50代 上 その他

女性 60代 合津 無職

男性 60代 合津 自営業

女性 20代 上 学生

女性 70歳以上 上 家事に専念

女性 60代 二間戸 自営業

男性 50代 中
会社等の
常勤職員

女性 70歳以上 上 家事に専念

女性 70歳以上 中 不明

男性 40代 阿村
会社等の
常勤職員

男性 50代 上
会社等の
常勤職員

女性 30代 二間戸
パート

アルバイト

男性 50代 合津
会社等の
常勤職員

男性 70歳以上 登立 無職

男性 60代 大道 無職

男性 70歳以上 上 無職環境行政が漠然として、内容を感知することが難しい。

具体的な活動報告がほしい。市民の環境に対する意識が低く、実感がない。ゴミ分別だ
けとの思い違いあり。

アンケート一文一文が長すぎ、項目も多すぎのため、後半になると嫌になってしまう。市
民が答えやすいアンケートを作っていただきたい。

大道～龍ヶ岳登山に行く道路は、とっても美しい景色です。

街灯が暗く、夜間に外出する際非常に恐い。

廃棄物の不法投棄を取り締まる方策を強力にとって頂きたい。例えば、投棄の多い路線
にカメラを設置するなど。道路、空き地(広場など)、海岸の美化・整備(雑草や樹木の排除)
を行政の方で実施・促進して貰いたい。地区のクリ－ン作戦では限界が来ている。海域を
区分して、漁業を休む(2～3年)制度をつくり、ローテーションして魚・貝類の繁殖を促す。

私はいつもEMを使っています。

これからも町のために努力してほしいです。

排気ガス削減のためにも、もう少し公共交通機関の利用をしやすくしてもらえると助かりま
す。

行政におまかせします。

現在残っている自然は大切にしたい。ただ、大矢野地区の交通渋滞に関しては多いに改
善が必要である。

上天草に住んでまだ2年以内ですが環境保全について考えるところはあります。問10の
所にも記述しましたが、国道沿い・海岸等で目にするゴミには驚くことが多いです。「誰が
捨てたのか」ではなく「美しい街づくりに向けた取り組みを今後はどう工夫していくのか」と
いう視点で私も市民の一人として我が家でできる環境保全を実行していきたいと考えてい
ます。私が知らないだけかもしれませんが下水処理(下水道整備)計画等は進んでいるの
でしょうか。

環境を守るには私達が健康で元気でなければできない。若いころは何事も行動できまし
たが高齢になってくると車も乗れずバス停も遠く歩くのもつらいなど自分の身の回りから
生活に不便が生じてきます。世代別にいろいろな問題があるように思います。

環境は、上天草市の宝であります。市民・事業者・行政が一体となって取組み意識を変
え、実践していきましょう。

今後の環境保全のためには、太陽光発電などの環境にやさしいエネルギーを増やして
CO2削減をしていく事だと思います。

天草の風物詩、生カキが食べられなくなってから久しい。あのノロウイルスも生カキが元だ
という人も居る。たまに牛深など外海物が手に入るとやはり美味しい。私たちの時代に環
境を悪くして美味しいものが子供達に食べさせられなくて大変申し訳ない。釣り師の新聞
では魚の釣れる量が少なくなっているニュースが多い。

環境問題というのは地球規模な事なので正直ピンときません。
身近には、ごみの分別は市民の知識も増えてきてスムーズに行っていると感じます。私
が気になるのは埋め立てゴミです。毎月コンテナ何個分もでいる埋め立てゴミはやはり最
終的にもゴミなのだろうか。気になる存在です。

職業

今を生きる私たちは今だけが大切と考えがちですが、子孫の未来を気がけることは最も
大切に思うべきではないでしょうか。私は良しとすることは自身だけでも行うようにしてい
ます。

今後の上天草市の環境行政に対するご意見・ご感想 性別 年齢 住まい
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女性 50代 上 家事に専念

女性 60代 姫浦 家事に専念

女性 30代 樋島 不明

男性 60代 登立 無職

女性 60代 中 無職

男性 40代 二間戸
会社等の
常勤職員

男性 70歳以上 大道 無職

女性 70歳以上
内野河内
教良木

無職

男性 40代
内野河内
教良木

自営業

女性 20代 維和
パート

アルバイト

男性 60代 登立 無職

男性 50代 高戸 漁業

女性 70歳以上 高戸 無職

女性 40代 維和
会社等の
常勤職員

女性 60代 上 その他

女性 50代 上 無職

環境行政は私たちが生活していくうえで大変重要と思います。市民にもっとPRが重要と
思います。

行政が行うのではなく、市民をもっと盛り上げながら意識付けをして取り組んだ方がいいと
思う。

車も通らないような細い道に周りの草を切ってそのままにしている人がいる。道は狭いし
側溝の上なので雨が降っても流れず、道を流れていてバイクなどが通る時は非常に危な
いのが実状。こういう苦情処理をしてくれるような電話の窓口が必要と思う。ペットボトル
やジュースの缶類等も投げ捨ててあり、明らかに地元の人しか通らない場所等であるた
め、もう少し厳しくする必要がある。

ゴミのリサイクルの件でもう少しプラスチックのゴミ回収を増やして欲しい。出来ないので
あれば、燃えるゴミにやわらかいプラスチックも一緒に回収してほしい。ほとんどがプラス
チックになって、月一回だと大変になるので検討してほしい。

観光天草ということで観光客誘致に力を入れているのに道路の真中や道路脇に食べたカ
スや煙草の吸いカス等を捨てる。捨てることが悪いという認識がない。行政の責任ではな
いと思うが残念である。

河川が汚すぎます。川幅は改良して広げたのにそのままなので雑草や雑木がだんだん
増えて、ホタルも大分減少してきています、河川の清掃はないのでしょうか。又、自分の
家の廻りは個人でなるべくきれいにすべきです。地区の人達の協力がだんだん少なく
なってきている。

環境をキレイにするのはもちろんだが、そこで遊べるスペースをもっと開拓し、開いていくこ
とで１人１人が勉強、学習できるのではと思います。

生活の便利さよりは１人１人が、自分の住む町をよごさない 海も山もよごさないという気
持ちがあれば生活の便利さはなくてもよいと思います。
自分にできる事は、進んでやろうと思っています。

公共下水道の整備推進必要性大である。

いろいろなモデルケースを参考にしながら、上天草市独自のやり方で取り組んでいける方
法を見つけ出していけたらいいと思う。
市民一人一人の意識向上を目指す方法など。

海岸に生ごみを捨てたり、木や草を捨てている。
排尿をしたりしている姿を時々見ます、地元の方がもっと気をつけてほしい。海はチリ箱や
トイレではありません。

私の家は海が目の前です。家から外に出ると、重油の臭い又海面には油の流れている
色がはっきり見えます。漁船が流したと思います。一般の貨物船には油水分離器設置が
義務付けてあります。

エコ、省エネ、リサイクルなど色々なことを聞きますが実際よく分からない所があります。
また太陽光なども気になりますが補助制度など上天草市はされてるんですか。

私は毎日山道をウォーキングしていますが、人目に付かない所では缶ビールの空き缶等
をレジ袋に入れて不法投棄されている所がたくさんあります。月に1回ぐらいは見廻り監
視されては如何でしょうか。

宮津海岸の所に住んでいますが、夕陽などがとても美しくて、写真を撮っている人をよく見
かけますが、海岸のゴミが流れ着いているし、目を覆いたくなるときがあり、公園にも弁当
の食べ残しなどそのままにして帰る人が多く、近所の者は気がついた時はとって歩くよう
にしています。毎週一度か二度見まわってもらうといいのですが。しかし、トイレの掃除は
とてもいいと思います、いつ入っても美しくしてあり、うれしく思います。

漁業者の育成か補助と自然環境保護の推進。

職業住まい年齢性別今後の上天草市の環境行政に対するご意見・ご感想
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女性 50代 合津 自営業

女性 40代 登立
会社等の
常勤職員

男性 70歳以上 湯島 漁業

男性 70歳以上 登立
会社等の
常勤職員

女性 60代 合津 無職

女性 20代 登立
会社等の
常勤職員

女性 70歳以上 大道 無職

女性 30代 阿村 家事に専念

女性 30代 合津
会社等の
常勤職員

男性 70歳以上 湯島 自営業

女性 60代 阿村 家事に専念

男性 20代 登立 無職

女性 60代 中 家事に専念

女性 40代 上 不明

男性 40代 上 自営業

男性 40代 登立 漁業

環境もすごく大事だけど、経済発展しないと何もできない。
家庭ゴミを燃やす人がいるので区長、公民館長に注意をしてもらいたい。

自然は上天草市に残された数少ない観光資源なので産業を少し抑制しても守る必要が
ある。

この問題は行政と市民一人ひとりと事業者が共にに考えるべきではないでしょうか。

私はNPOで海の掃除に参加しています。小・中・高校生や市民、事業者が多く参加してく
れる事を誇りに思っています。今後も末永く続けてほしいと思う。

環境＝経済がこれからの時代になります。(環境なくして、経済は成り立ちません)我々が
自然をないがしろにすることは、我々は自然に見限られてしまいます。常にバランスを取
り、自然を大事にすることが、結局は我々のためになるということを意識して、環境行政と
して何をするべきかということを大局観を持って進めていかれることを望みます。

環境は市民～行政と大きな枠で進める必要があると思います。よって上天草だけでなく
隣接する市や町とよく連携して進めてください。私の思うことは海の砂の採取を有明町沖
にて行っております。環境保全を上天草市だけ一生懸命行っても隣町が行えば無になり
ます。このへんにも行政が出れるような政策をお願いしたいです。

国道沿いなど手つかずのままの所が多いので手入れなど自然環境の保全が大事だと思
います。

子どもたちに「自然」にふれあってもらうためには、子どもたちが安心して遊べる公園や施
設が必要だと思います。現在の市の公園・施設は、一つ一つは、きれいに整備されてる
けど、数が少なく感じます。また交通の便も悪く、行く機会が減ってしまうと感じます。子ど
ものうちから(幼少時)公園などで自然にふれあうことで知らぬ間に環境に関心が持てる人
間になるのではないか・・・と子育てをしながら感じている所です。

公園の設備をきちんとしてほしい。子ども達が安全に遊べるスペースを造ってほしい。もう
少し必要性のあるもの、自然に触れ合えるものなどを増やして欲しい。きれいな上天草市
なのに必要ではないものが多すぎる。海でのマナー悪すぎます。徳に樋合、大矢野。

市と地域と一体になって時間はかかるが指導していきたいと思います。

環境保全はもちろん大切だが、行政側の費用を考えると経済発展させて税収を得るべき
だと思う。
共存できるようにするのが一番だと思うが、上天草市は自然もたくさん残っているので、
観光誘致等を積極的に行いその分の費用を捻出すべき。

野良犬が多く、区民が困っています。

魚釣り客のゴミ投棄をもっと厳しく対処すべきである。無線放送で訴えるぐらいでは甘す
ぎ、意味がない。魚釣り場の制限を設ける。空家の敷地に、乗らない車が放置してある。
公害の面からも、持ち主等に廃棄するような声かけをしてほしい。広場などで、家庭のゴ
ミなどを燃やしている人が多い。悪臭、燃やした灰などが、洗濯物に付着し、迷惑。

市民が安心して生活できる町作り。

個人個人に出来る一番身近な環境保全は、ゴミ分別収集だと考えます。しかし定期的な
分別が始まって数年経ちましたがまだ全部の仕分けが正確に出来ていません。よって各
地区の区長さんあたりに説明会等を行い、住民に正しい分別の仕方等を教えたりして、
ムダのない分別収集が完全に近い状態になるようにしたら良いと思います。せっかく分別
に行っても最終処分場行きの物が多くなり、資源が少なくなる感じがします。

波止場で釣りをしている方が小さい魚とか弁当の後片付けもせず帰るのが不満.環境が
良いとは絶対言えない。港で仕事してる者としては、自然を壊しているとしか言いようがな
い。市はもっと厳しくとりしまってもらいたい。

今後の上天草市の環境行政に対するご意見・ご感想 性別 年齢 住まい 職業
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女性 70歳以上 上 家事に専念

女性 60代 合津 家事に専念

男性 50代 中 農林業

男性 60代 高戸 無職

男性 60代 阿村
パート

アルバイト

男性 50代 上 無職

男性 70歳以上 樋島 無職

男性 70歳以上 合津 無職

女性 30代 登立 家事に専念

女性 40代 上
パート

アルバイト

男性 10代 姫浦 学生

女性 50代 二間戸
会社等の
常勤職員

女性 50代 合津
パート

アルバイト

女性 70歳以上 合津 自営業

女性 60代 維和 家事に専念

男性 60代 姫浦 その他

住まい 職業

我が家は下水道整備ができておらず、現在も汲み取り車に月２回来てもらっています。整
備されていない理由は高台にあり、２軒しかない為にしてもらうことができません。全ての
（希望すれば）家庭が利用できる下水道整備をぜひ進めてくださいますようお願いします。

環境が整備されて、生活が便利になることは、悪いことではないがそのために住民の生
活が苦しくなることも考えられる。行政にばかり頼れば市民の税金からの支出も考えられ
る。財政が苦しい昨今、出来るだけ自分たちで努力することが第一と考える。

今後の上天草市の環境行政に対するご意見・ご感想 性別 年齢

市民への広報とか大変だと思います。良い事業をされても市民へ伝わらないことが多い
ように思います。

国道の海岸に面した所の自動販売機には必ずと言っていいほど空き缶、弁当の食べた
後が散乱している。自動販売機の業者は常に掃除しておく。

一部の店舗の取組みにしかなってない。レジ袋の削減・有料化の徹底。（４００坪以上の
店は特に・・・）現在、レジ袋代を有料とする店と無料で配布する店とバラつきがある。環
境（資源の削減とゴミ減らし）の為にも、上天草市の大型店舗のレジ袋を全て同様の規制
を行うべき。

海岸に流れ着いているゴミをちょっとずつでもいいから拾ってキレイにしていってほしい。で
も行政だけじゃきついと思うので市民に呼び掛けるなどしていけばいいと思う。海だけでな
く山・川なども。ゴミのポイ捨てが目立つので呼びかけ、減らすしかないと思う。

上天草市で環境施策等に取り組んでおられることはとても素晴らしいことと思います。　難
しい事は分かりませんが、私の中では水が一番です。災害時を考えた時に電気・電話・
ガスも必要ですが、まず水がないと生きてゆけません。老後を健康で安心して暮らせるよ
う、きれいな空気ときれいな水がいつまでもあることを願っています。子・孫へと続く大切
な地球の為に。このアンケートで環境問題の範囲が広いことを知りました。今後の行政に
期待致します。どうぞよろしくお願い致します。

一次産業が環境を汚しているという現実。不法投棄・農業肥料の多投。観光が大事なの
に、ゴミが目立つ。お客さんを呼ぶのに市の中を掃除しない人はいない。

家庭用油(食用油)の回収又は処理を考えて頂きたい。

環境学習の充実を計り、野焼き等がなぜいけないのかを、市民に訴え続ける事が必要で
す。区長、公民館長、婦人会長、老人会長等にある程度の権限を持たせて指導してもらう
のも…行政だけの取り組みではダメです。市民を中心に取り組まないと無理でしょう。

第一に上天草市の自然環境の保全、そして市民の生活レベルの向上を目的とし、観光
事業の見直しを含め、更なる上天草市の発展の為に本当に有能な生え抜きの人材をよう
して、早急に立て直す時期が来てます。費用対効果を適切に的確に要所要所に与えて、
自身の身を削ってでも、上天草と市民の為に尽くせる優秀な人々が必要です。

半年前に上天草市に転入しましたが、一番感じたのが、高齢化と若い人の働く場所の少
なさで、子育てするのに心配な面もあり、環境保全や省エネルギーだけを進めても少子
高齢化になり、ますます生活が不便になると、人口も減少すると思うので、環境保全に取
り組みながらも、子育てや働きやすい環境を進めて欲しいです。あと、八代海側の海岸に
すごい量のゴミが流れ着きます。除去するのも大変なので行政で何とかして欲しいです。

環境、ゴミ問題など積極的な取り組みをお願いします。

生活排水を川に流す家庭への調査と指導をして下さい。

自分では環境よくと思っても皆さまでやらないとできません。

イノシシがいなくなるといいと思います。
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男性 20代 中
会社等の
常勤職員

女性 60代 高戸 家事に専念

男性 40代 上 自営業

女性 50代 登立
パート

アルバイト

女性 50代 大道 自営業

男性 30代 中
会社等の
常勤職員

女性 60代 二間戸 家事に専念

女性 20代 登立
会社等の
常勤職員

女性 70歳以上 中 家事に専念

男性 60代 中 無職

男性 60代 中 その他

男性 70歳以上 合津 無職

男性 20代
内野河内
教良木

会社等の
常勤職員

男性 30代 上
パート

アルバイト

女性 40代 中 その他

男性 50代 高戸 自由業

女性 60代 阿村 無職

女性 40代 登立
パート

アルバイト

職業今後の上天草市の環境行政に対するご意見・ご感想 性別 年齢 住まい

海岸の流木の対策をもう少しやってほしい。

毎週のごみ出しのマナーが最低の地区がある。誰のか分からない、誰も見てないから
と、前日から、それ以前から出してあり、カラス、犬等に荒らされそのまま汚れっぱなし。
収集箱を大きく鍵付きのものにしたり、強く注意書きしたり、意識を変えられないものかと
思う。

有害鳥獣（イノシシ、鹿）の有効的な駆除対策。

引き続き上天草市をよろしくお願いします。

生活排水対策を強化してほしい。

道路側のごみ掃除をしてもらいたい。

美しい海、きれいな景色のなか、4号橋に駐車して山の中に入ると、魚釣りの方々と思う
が、ごみ等で汚れている。環境のことを考えると、4号橋にトイレが一つほしいです。

行政諸機関の政策立案・実行に係る負担は大きなものがあると思いますが、是非ともご
健闘下さい。

市民の協力の推進があること。

真夏に木陰のある散歩道を作る。小川や小河川の異臭のあるところを改善、周囲の雑草
を払う。春になる前に野焼きし、大矢野に多いつくしを一面に広げる。袋小路をなくす。区
画整理をしすっきりさせる。騒音を立てない。余程重要なことでない限り、スピーカーを使
わない。文書で十分。

伝統の暮らしが息づいているところは、ご苦労のある分、おごりのない謙虚で確かな生活
が営まれている気がいたします。大地や海を汚染し、大気を有害物質で汚してまで自分
たちの便利な生活を望む資格はないのかもしれません。上天草市には上天草市にしかな
い残していくべき自然や暮らしが必ずあると思います。丁寧に謙虚に掘り起こし、美しい
自然と共に次世代により良い環境が残されていきますよう、行政の方々も研究、努力を尚
一層なさって下さいませ。

野焼き、ごみを外で燃やすことをもっと禁じてほしいです。ごみを決まった日の朝から出さ
ない人が多いとごみ出しのとき、野良猫が荒らして汚く、業者も大変かと思います。

色々な考えの方があると思いますが、それぞれが少し「ガマン」しなければ、と思っていま
す。

環境に対しては関心がありましたので改めて再確認することができました。
町を美しくと思う時、やはりゴミのポイ捨てが気になります。少しユニークなゴミ箱を用意し
てみてはどうでしょうか。道に転がったチリや缶などがあっても拾って捨てる所がないから
です。ボランティアで１時間ほどのゴミ拾いをする。自分の街を見守りながら知ることがで
きる。少しの代償として手数料か粗品を差し上げる。ボランティアの気持ちを大切にしてい
くといいと思います。

環境整備で市民が資金を出すことはなかなか難しいことです。市民の負担を軽減すること
です。

野良犬・猫を捕まえるだけでは、これまでそうだったように効果が見込めないのではない
でしょうか。現在、飼い主となっている人、これからそうなる人などに対して教育していくな
ど工夫していく必要もあるのでは。

子どもたちの未来の為、市民一人一人の意識が上がるよう取組み頑張ってほしいです。

こちらにきて下水処理場がないことに驚きました。出来ないものなのでしょうか。

 

 

ご協力ありがとうございました。 


